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Nya Zeeland har enorma problem med invasiva arter 
som slår hårt mot landets endemiska djurliv. Nu pågår 
en kampanj som har satt målet att bland annat utrota 
samtliga råttor i hela landet – och invånarna hjälper 
gladeligen till.

T
ahi viftar på svansen när 
han sniffar sig genom väs-
korna som står utplacera-
de på kajen. Den engelska 
cockerspanieln är en ”pest 

detection dog”, en hund som upptäcker 
skadedjur, som ska se till att inga gnaga-
re har tagit sig in i väskorna.

Båten avgår från Picton som ligger på 
den norra delen av Sydön, känd som en in-
körsport till de natursköna Marlborough 
Sounds. Ombord tillsammans med Tahi 
finns hennes matte – Julie Hill – en park-
vakt från statliga Department of Conser-
vation, DOC – en myndighet som jobbar 
med miljövård och bevarandefrågor.

Nya Zeeland har många endemiska 
arter, som länge levde i en fristad som tog 
slut när invasiva arter, eller ”ferals”, som 
råttor, pungråttor och olika mårddjur 
invaderade önationen. Det blev något 
av en öppen buffé som dukades fram till 
nykomlingarna vars ankomst redan har 
lett till att många fågelarter har utrotats 
och andra arter är starkt hotade.

Landets regering har dock bestämt sig för 
att stoppa massakern och startade därför 
kampanjen ”Predator Free 2050” för åtta 
år sedan med målet att utrota samtliga av 
landets råttor, pungråttor och mårddjur 
(hermeliner, illrar och vesslor) till 2050. 

Där kommer hundar som Tahi in i bild-
en, där myndigheten har ett stort antal 
hundpatruller till skadedjursbekämp-
ning spridda över hela landet,

– Hundar har blivit en ny trend i vårt 
arbete, säger Julie Hill när hon stiger av 
katamaranen.

Vi har anlänt till den lilla ön Motuara, 
och Tahi, som är tränad för att upptäcka 
doften av möss- och råttor drar i kopp-
let för att ta sig an öns många utsatta 
fällor. Motuara Island har varit helt fri 
från gnagare i minst ett årtionde, och 
skillnaden mellan ön och fastlandet är 
slående, menar Julie.

– Fågellivet är rikt här på ön nu igen, 
säger hon och berättar att den nya frista-
den även har blivit en uppfödningsplats 
för hotade kiwifåglar, ”som minskar i 
det vilda och ökar i antal på skyddade 
platser”.

Tahi försvinner in på en stig i skogen, 
där fågelkvittret från olika arter tar vid. 
På en gren sitter en liten fågel, en ”green 
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•	 Nya Zeeland har redan förlorat 
många endemiska arter på grund av 
“ferals”, och sammanlagt har landet 
redan sett en tredjedel av sina fåge-
larter utrotats genom människans 
närvaro. Nya Zeeland är dock även 
framstående i att återuppbygga hota-
de arters populationer, där en tredjedel 
av landet nu är skyddat i olika reservat. 
Varje år uppskattas att “ferals” dödar 
25 miljoner fåglar i Nya Zeeland, vilket 
även har lett till att 4 000 inhemska 
arter är hotade eller riskerar att utrotas 
– en av de högsta andelarna i världen.
•	 “Predator Free 2050” består av 18 
projekt som hittills har utrotat råt-
tor, mårddjur och pungråttor från 
sammanlagt över 100 000 hektar, där 
resultatet är att många fågelarter nu 
åter ökar i antal.

Källa: Predator Free New Zealand 

bird”, på nära avstånd, och ser nyfiket på 
de nya besökarna.

– Den är inte blyg av sig, och litar tyvärr 
även på rovdjur, säger Julie.

Att hålla efter invasiva rovdjur är ett ar-
bete som ständigt pågår. En ö som Motu-
ara kontrolleras två gånger om året, och 
för några år sedan hittades en död råtta 
på ön som hade tagits dit av en fågel. Om-
bord en av passagerarbåtarna upptäcktes 
vidare en död mus i en brödlimpa.

Det bevisar att myndigheterna aldrig 
kan släppa garden, där ”råttor kan simma 
långa sträckor” och hoppa på som båtar 
som fripassagerare, berättar Julie.

Tahi springer fram till den första ”spår-
ningstunneln” som hade visat spår om 
det fanns gnagare på ön, men den, pre-
cis som samtliga andra är helt intakta. I 
kriget mot ”ferals” är många hjälpmedel 
tillåtna som förutom hundar inklude-
rar nya tekniker som ”smarta fällor” 
och AI. När det gäller råttor används 
en kombination av fällor och gifter, och 
den nationella kampanjen har gett gott 
utslag menar Julie. 

Det finns nu många fler områden som är 
helt fria från de invasiva arterna, där den 
pågående kampanjen skyddar hotade ar-
ter över enorma områden, genom att till 
exempel samarbeta med privata mark
ägare. Projektet har även gått hem hos 
vanliga människor som samarbetar med 
regeringen i det jättelika fältprojektet 
”och sätter upp fällor i sina trädgårdar”.

– Det har verkligen gått hem hos all-

mänheten, säger Jessi Morgan, som dri-
ver projektet via organisationen Predator 
Free New Zealand Trust.

Att lyckas utrota samtliga råttor från 
ett helt land som Nya Zeeland kan låta 
som att man tar sig vatten över huvudet. 
Men Jessi Morgan tror att projektet kan 
lyckas.

– Vi använder oss av olika redskap och 
lär oss längs vägen. Vi har redan lyckats 
utrota råttor från många områden, säger 
hon.

Ett annat rovdjur som antagligen gör 
mest skada av samtliga nämnda är för-
vildade katter, som kommer läggas till 
på listan i slutet av året.

– Anledningen till att det inte skedde 
tidigare var att det inte var accepterat 

av allmänheten. Opinionen har svängt 
nu, säger Jessi.

Vissa säger att naturen bör ha sin gång 
och att hotade arter anpassar sig till nya 
omständigheter efterhand. Vad säger du 
om det?

– Våra inhemska arter har utvecklats 
på en ö utan någon däggdjurspredation. 
Deras taktik är att sitta blixtstilla vid hot, 
vilket gör dem särskilt sårbara inför nya 
rovdjur, säger Jessi och klargör:

– Vi hinner förlora samtliga innan de 
anpassar sig.

Med drönare och den senaste AI-tekniken 
genom landskapskameror kan stora om-
råden läsas av och upptäcka till exempel 
en ensam råtta, något som inte var möj-
ligt tidigare. Jessi medger samtidigt att 
det kommer vara väldigt svårt att bli av 
med samtliga möss i landet, eftersom 
de är ”små och förökar sig snabbt”. De 
pungråttor som introducerades i Nya 
Zeeland från Australien under det förra 
århundradet genom pälshandeln har 
spridit sig som en löpeld och leder till 
stora skador på vegetationen, jordbruket 
och fågellivet. Samtidigt är det antagli-
gen den art som är lättast att utrota tror 
Jessi, ”eftersom de förökar sig långsamt”.

– Vi sprider gift med hjälp av bland 
annat helikoptrar, säger hon och vill sam-
tidigt understryka att det inte handlar 
om att ”döda för dödandets skull”.

– Vi gör det för att rädda våra egna in-
hemska arter.

Katamaranen lägger till vid nästa bryg-

ga i Marlborough Sounds. Denna gång 
är det ingen ö det handlar om utan fast-
landet, där den berömda leden Queen 
Charlotte Track startar längst upp på 
Sydön. Här hålls Tahi kopplad och det 
finns god grund för det.

– Det är helt annorlunda här än på 
Motuara, säger Julie och drar in Tahi 
som håller på bli ”som galen” när han 
kommer av bryggan.

– Det här buskaget är perfekta rått-
miljöer, påpekar Julie när hennes hund 
har fått vittringen av gnagare i närheten.

Fastlandet har fram tills nu i stort sett 
ansetts vara förlorad mark när det gäller 
”ferals”, och miljöarbetet att bli av med 
invasiva arter har istället koncentrerats 
till öar eller avskärmade områden som 
halvöar. På en gräsplätt går en weka förbi. 
Den flyglösa fågeln har varit ett lätt byte 
för nya rovdjur som katter och mårddjur 
medan ungarna och äggen har ätits av 
råttor. Det gör att fågeln numera är en 
ovanlig syn i Nya Zeeland.

Arbetet med att rädda landets hotade 
natur pågår för fullt, och där ingår en 
fyrbent individ som inte kan sluta vifta 
på svansen.

– Han hjälper till att rädda arter som 
befinner sig på randen av utrotning, sä-
ger Julie och går in med Tahi i den täta 
skogen där marken täcks av ormbunkar.

– Han älskar verkligen sitt jobb.

Johan Augustin
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Nya Zeeland ska utrota  
alla råttor – i hela landet

" Våra inhemska arter 
har utvecklats på en ö 
utan någon däggdjurs­
predation. Deras taktik 
är att sitta blixtstilla 
vid hot, vilket gör dem 
särskilt sårbara inför nya 
rovdjur.
Jessi Morgan
“Predator Free 2050” 
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